

NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaszat, ipar és kereskedelem köréből.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagy-Orosi-utca 993-ik sz. a.</p> <p>Kéziratok nem küldetnek vissza. Bármentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap.</p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 „ Évnyegyedekint 1 „</p>	<p>Hirdetések díja:</p> <p>Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek térfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beiktatásnál. — Bélyegdíj minden iktatásért külön 30 ujkr.</p> <p>Nyiltérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.</p>
---	--	---

A nyiregyháza-nagy-kállói utvonalonról.

Midőn e lapokban megýénk közutairól először szólottunk, felemlítettük a nehézségeket s az akadályokat, melyek miatt közszegény vidékünkön az utépítés csak a legnagyobb erőfeszítéssel létesíthető. — Ova intő például felhoztuk a rakamaz-nyiregyházi kóországut építésénél elkövetett visszaéléseket. Sürgettük a nyiregyháza-kállói vonalon elkezdett kőut megnyitását stb. Mindez négy hó előtt a téli sárviz ideje alatt történt. A tavaszi szelek részben segítettek is már a bajon, de a homoktenger, melyben még hosszú ideig uszni fogunk, eléggé figyelmeztet, hogy szavunk a pusztában hangzott el.

De talán szerencse is, hogy sorainkat az utépítéssel foglalkozó urak, jónak látják nem olvasni, s hogy közleményünk csak akkor került nyilvánosság elé, midőn a nyiregyháza-kállói országút-vonal már kimérve, s abból mintegy 800 öl hosszú rész kiköveve volt, különben szemrehányást tennék magunknak, hogy a megyei mérnökséget annyira sürgettük, miszerint miattunk hamarkodta el számítását s közvetve bár mi is elősegítettük a botrányos eljárást, mely által megýénk 800—1000 közmunka napszámmal megkárosított. Hozzávetőleg érintettük első közleményünkben, hogy a nevezett utvonalt megnyitását a felmérésnél elkövetett hiba gátolta, ezen a nyiregyházi vásártéren az ugynevezett köblös földék szegleténél előfordult köbszámitási hiba, bár hónapokig jártunk miatta rozsuton, még nem okozott tényleges kárt a megyének s így nem kívántuk okát fészegetni, de az utvonalt további részén felhányt mérnöki jelek az utkésztésben teljesen járatlan egyén előtt is kitüntetik, hogy az előbbi utvonalt kijelölő megyei mérnökség, nemcsak számitási hibát követett el; de az orosi határban az ugynevezett ökóritónál mintegy ezer napszámra menő közmun-

ka-erővel haszontalan munkát végzetett, a különben is soványan dotált megyének ily drága erejét elpazarolta s ezáltal megkárosította.

Nem szolgálhatunk számokkal, hogy hány köből föld emeltetett ki s hányatott le az utvonalon kívül haszontalanul, de kötelességünk felvilágosítani a közönséget azon pazarlásról, mely a megyei közmunka felhasználásánál elkövetett.

A megyei mérnökségnek, ha hivatalát elvállalni jónak látta, tudnia kellett, hogy a közlekedési utnak mik legyenek főkellékei.

Nem mérnök, de bármelyik művelt ember tudja, hogy a közlekedési utnak, két pont közt a legrövidebbnek, lehető legkevesebbé emelkedettnék, szilárd és sima felületűnek kell lennie, s ha ezen kellékek felfogása s illetőleg az utvonalt kihatása körül egy mérnök követ el hibát, kell, hogy az okozott károkért felelősségre vonassék.

Mi őszintén megvallva csodálkozunk, hogy az illető tisztviselők, kiknek e botrányról hivatalosan tudniok kell, az ügyet a megyei bizottmányi gyűlés elé terjeszteni, a hibásan számító s ezáltal a megyét megkárosító mérnököt pedig felelősségre vonatni nem siettek.

A közügy forog kérdésben.

—f.—

Szabolesmege bizottmánya ülésterméből.

Szabolesmege közönségének a miniszteriumhoz intézett azon felterjesztésére, miszerint a n-kállói kórház ugynevezett lazarethum alapját, valamint a kórház telkét egy N-Kállóban államkölségen létesítendő és fenntartandó orsz. nyilvános kórházra ajánlja, — a miniszter azon választ adta, hogy mivel egyrészt a törvényhozásnak a kórházakra vonatkozó törvényes intézkedéseit be kell várnia, másrészt az ország pénzüri viszonyai sem engedik meg egyelőre új kórházak felállítását, e kérelmet egész terjedelmében el nem fogadhatja, hanem oda utasítja a megye közönségét, hogy a meglévő alap és a kórház céljára szánt egyéb vagyon felhasználásával, a kórházi egyet közreműködésévé, ugyszintén könyöradományok, sorsjátékok, tánczvizalmak, hangversenyek s t. e. f. segélyével egy a szükségletnek megfelelőleg berendezett kórházat létesíteni igyekezék, és ha ez megtörtént, a kormány kész azon kedvezményben részesíteni, melyben a többi nyilvános kórház

részesítettik, hogy a vagyontalan betegek után az ápolási kölségek az állam pénztárából fognak megtéríteni. A miniszterium eme leirata alapján Bónis Barnabás elnökele alatt Bleuer Miklós, Gencsy Károly, Kauszay Károly, Patay András, Hubafy Sándor, dr. Szabó, dr. Farkas, dr. Jós urakat azon megbizással küldi ki, hogy gr. Degenfeld Imre és Tokaji Nagy Lajos urakkal, mint a szabolesmegei kórház-egylet meghatalmazottjaival, szakférfiak meghívásával, a felállítandó kór-intézetre vonatkozó tervezetet és kölségvetést elkészítvén, azokat az intézet létesítésére irányzott javaslata kíséretében mielőbb terjesszék be.

A Tiszafolyam medrében a közlekedést gátló akadályok iránti véleményes jelentés-tételre kiküldött küldöttség előterjesztéséből meggyozódvén e megye közönsége arról, miként a mederben levő fatörzsek főleg alacsony vízállásnál a nemzetgazdasági szempontból oly fontos vízeni közlekedést és szállítást igen nehezítik, a közlekedési miniszterium fölkértni határozatlik, miként a Tiszafolyam medrének kotratása iránt a kellő intézkedést megtenni s ezen nagyfontosságú közlekedési eszközre kiváló gondoskodását kiterjeszteni méltóztatssék.

Vidovics szbiró azon nehézségekről tesz előterjesztést, melyek az izraelita anyakönyvek vezetése körül mutatkoznak. A megye egy korábbi határozatával elrendelte, hogy miután a megye területén szórányosan lakó izraeliták rendes hitközségeibe kebelezzék nincsenek, anyakönyveik a községi hatóságok által vezetessenek. Több helyen azonban ez intézkedésnek az érdekeltek ellenszegülnek. Ez okból szükségesnek látják a határozat sikerét pénzbírság vagy egyéb büntetés alkalmazásával biztosítani. Ezen a megye statutárius jogait érdeklő ügy megvitatása a legközelebbi közgyűlésnek tartatott fenn.*

Az árva vagyonok kipuhatolására kirendelt küldöttségek közül többen beadták munkálataikat. Ezen munkálatok azon utasításal adtak vissza, hogy a kipuhatolások folytán felderített árva vagyonokat s köveletek tételeit az árva-pénztárnok közbenjöttével az árva-főkönyv tételeivel összehasonlitván, ekként az árva vagyonának végleg tisztázatahatat eszközöljék, s annak idején újból jelentést tegyenek.

Néhai Böszörményi László iratait az ö végre kirendelt megy. biz. küldöttség rendezte s leltározta, a leltár országosan és megyeszerte körzve lesz, s a mennyiben köz- és magánérdeklő fontos okmányok találtak, az érdekeltek az iratokat a megyei levéltárnoknál kaphatják meg.

Kállay Eduárd központi szbiró N-Kálló m. város f. é. martius 21-én kelt közgyűlési határozatát melylyel a kebelében felállítandó real iskola épület vételárának kiegészítésére a vallás és köztudatási m. k. miniszterium által megajánlott 6000 ft. előleg felvételére s ezen ősszegnek a város vagyonaira leendő jelzálogi bekebelezésére a város főbirája s főjegyzője felhatalmaztatlik — jóváhagyás végett bemutatja, a bemutatott jknvben

*) Bármennyire is ohajtjuk és szükségesnek tartjuk az anyakönyvek rendes vezetését, az izraeliták ellenében a megye aligha fog célt érni, a meddig az országgyűlésnek határozata, mely az államhatósági segélyt a kongresszus szabályzatainak keresztülvételére megtagadta, fennáll. (Szork.)

mártius hó 21-én kelt intézményével közzölt, s alább olvasható hirdetésny a szolgálóiról hivataloknak közhírré tétel végett kiadott:

A tek. pozsonyi cs. kir. katonai élelmetár igazgatóságának körvénye folytán a következő, állítólag elvesztett okmányok iránt, ugymint:

1. 1867. február 27-én kiállított, illavai állomás részére szállított 1536 adag kenyérről — a 7 és 99-ed kr. szoló nyugta.

2. 1867. márt. hó 26-án kelt szintén az illavai állomás részére szállított 1729 adag kenyérről a 7 és 29-ed kr. szoló nyugta.

3. 1867. évi mártius hóban kiállított a szelesényi állomás részére 2417 adag kenyérnek — 8 és 54-ed kről szállításra vonatkozó nyugta.

4. 1867. mártius hóban keltezett szintén a szelesényi állomás részére szállított 2423 adag zabról — a 23 és 36-ed kr. és 3 negy tized öl faról a 7 ft 75 kről szoló nyugta, végre

5. 1867. mártius 31-én kelt, a trencsényi állomás részére szállított kenyércért kész pénzben letett 800 frtról szoló letéteményi okmány iránt, a megsemmisítési eljárás az 1868. 54. t. cz. 530. és köv. §§. értelmében megindítván a felsorolt okmányoknak jelenlegi birtokosa ezennel felszólítatik, miszerint azokat netalán igényeivel együtt jelen hirdetésnek a „Budapesti Közlöny” hivatalos hírlapban való első megjelenésétől számítottó egy év alatt annál bizonyosabban ezen törvényszéknél bejelentse, mivel ellenkező esetben ezen okmányok, folyamodó igazgatóságának újabb kérésére semmieseknek fognak bírólag nyilvánítottatni.

— A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóságának folyó évi február hó 26-án kelt airtara szerint az 1868-ik év végével fennmaradt illetékhatárok még mindig igen tetemesek, és azoknak behajtása a kincstárnak nagyon érdekében áll; a nmlt. m. kir. pénzügyminiszterium folyó évi február hó 4-én

kelt leirattal megengedte, miszerint addig, míg es szükségesnek mutatkozik, s más intézkedés nem tétetik, az 1868. év végével fennmaradt és behajtott illeték hátralékokból az 1 (egy) százaléknyi rendkívüli jutalom, az azok behajtásával megbízott közegeknek az 1870-ik évi január 1-én tul is továbbra kiszolgáltatassék.

— Az 1870. II. t. cz. 3. §. értelmében a kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg folyó évi márt. hó 21-ik napján kiadott rendelet szerint, a pesti áru érték tözsdének alapszabályai szerint választott bíróság idézett törvény hatálya léptével azonnal; a tencsvari Lloydnak szintén alapszabályában megállapított választott bírósága pedig 1870. évi ápril hó 1-ső napjától fogva ismét visszaállítván: erről a közönség tudomás és mihez tartás végett az igazságügyi miniszteriumnak a megyéhez küldött rendelete folytán értesítettik.

HIRDETÉSEK.

Dusan felszerelt raktára

(ezernél több)

legfinomabb, legszebb és legújabb divatu

NEMEZ- és SZÖVET-KALAPOKBÓL

(urak és gyermekek számára)

a tavaszi idényre

legolcsóbb árak mellett.

Lábbeli árucikkek

nagy választékban

nők, urak és gyermekek részére

a legkülönbözőbb formákban

(bőrben és szövetben)

a legújabb divat szerint,

legjobb bel- és külföldi gyárakból hozatva

legjutányosabb árak mellett.

NAGYVÁLASZTÉKÚ LEGÚJABB

TAVASZI ERNYŐK.

napernyők, legyezők, prágai és bécsi gíacé-, svéd- és szarvasbőr-kesztyűk,

FÉRFI-INGEK,

NYAKKENDŐK,

gallérok, kézelők

nők és urak számára.

PAVLOVITS IMRE

NYIREGYHÁZÁN

ajánlja díszmű, norinbergi, garmat, fűszer, porcellán és üvegáru kereskedését.



A legjobb
(XXXVII) 4-4

valódi amerikai

varrógépek raktára

családi és üzletbeli használatra,

kitűnően elkészítve, és kimerítő használati utasítással ellátva, különféle rendszer szerint,

30, 35, 50, 55, 90 forintjával és feljebb.

Cseh Porcellán-Áruk

több mint százféle rajz- és legújabb formákban

asztal, esemege, kávé, thea, chokolade és mosdó-terítékek, virágtartók és cserepek

fényűzési cikkek porcellánból és üvegből,

és végre asztalterítékek üvegből

a legújabb köszörlélesi minták szerint.

Mindennemű

VETEMÉNYMAGVAK,

francia luczerna-, steier löhere-, burgundi répa, muhar- és akákszmag.

TERMÉNYZSÁKOK

nagymennyiségben gyári árakon.

Bel- és külföldi

ÁSVÁNYVIZEK

1870-iki töltés.

Legfinomabb

czukor, kávé, thea, rhum, sajt,

CSEMEGECZIKKÉK

FÜSZER s FESTÉKÁRÚK.

Pipere, uti, dohányzási és

VADÁSZATI CZIKKÉK.

Lefauchaux-revolverek, vadászfegyverek és pisztolyok,

HÁZI- és KONYHA-ESZKÖZÖK

aranyárnyé- és pipere-tűkrök, bojtok,

ablakrámak, szőnyegek, kópóládák, lámpák,

gyermekágyak, bölesok, vasbutorok nagy választékban.

Hirdetmény.

(XXXVII) 3-3

- 1) A téthi szeszgyár hozzá tartozó 4 holdnyi belsőszéggel minden ott fennálló épületekkel, 8 drb igaz ökörrel, 4 drb hámos lóval, minden szeszgyári és gazdasági eszközökkel f. é. május 2-án a hely színén el fog árvereztetni. — Ugyanott
- 2) A szeszgyár mellett fekvő 220 hold bérleti föld, melynek bérlete 1873-iki február végén jár le, s mely nagyrészt rozsszal, árpa-, búkköny- és luczernával vetve, s kolompérral ültetve van.
- 3) Ugyanott a Téth községi regale-bérlet is, mely tart 1871-iki Szt-György napig alhaszonbérbe kiadó. Bővebben értekezhetni Nyiregyházán.

Nikelszky Mátyás és társainál.

Most érkezett friss töltésű

SZOLYVAI SAVANYU-VIZ

mely minden eddig ismert ásványos vizek között legtisztább soda-víz, a szulini, bártfai és más savanyúvizek fölött tisztasága által ajánlja magát, mennyiben van résztől egészen mentt; így nem hevít, s az üveg alján iszapos rozsdás ülepedést nem képez; — ize annyira kellemes, hogy savanyús boral a szomszjas gyomorban — közmondás szerint — vérré válik.

Kapható nagy és kis mennyiségben mindenkor alulirott raktárában. — Nyiregyházán, 1870 apr. 10. (XXXVIII) 3-2

Bertalan Rezső.

Lakváltoztatás.

Alulirt tisztelettel értesitem helybeli és vidéki t. cz. megbízóimat, hogy eddig a Selyem-utczán 847-ik számú háznál volt lakásomat és

Lakatos iparüzletemet

f. évi ápril 24-től kezdve, az orosz-utczai 561-ik számú házba tettem át. (XLI) 3-1

Mint eddig, ugy ezután is minden e szakba vágó munkát felvállalok; s legfőbb törekvésem leendő jutányosság és pontosság által t. megbízóim bizalmát továbbra is kiérdemelhetni.

Nyiregyházán, 1870. ápril havában.

Andrástik József lakatos mester.

Jármý József eszenyi erdeje

400 darab sertés számára

nyári legeltetés végett,

folyó évi nyáron — akár summásan, akár sertés számra — kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal

Eperjeskén.

(XLI) 3-1